

*Ормушев А.,
д.и.н.,
Закиров М.А.,
к.и.н., ст.науч. сотруд
Института истории и
культурного наследия НАН КР*

РАЗВИТИЕ КЫРГЫЗСКО-КИТАЙСКИХ ОТНОШЕНИЙ В ПОСТСОВЕТСКИЙ ПЕРИОД

Постсоветтик мезгилдеги кыргыз-кытай мамилелеринин өнүгүшү

***Негизги сөздөр:** мамлекет, кийлигишипъ, визит, чек ара, декларация, келишим, макулдашуу, коммюнике, территория, коопсуздук, өнүгүү.*

Аталган макалада постсоветтик мезгилдеги кыргыз-кытай мамилелеринин негизги аспектилери каралат. Чек ара маселесинин жөнгө салынуусу эки өлкөнүн ортосундагы байланыштарды жакшыртууга шарт түзгөндөгү айтылат. Эки тараптуу сясий, экономикалык, маданий багыттардагы, андан сырткары коопсуздук жаатындагы байланыштарга өзгөчө мани берилди. Азыркы мезгилде кыргыз-кытай мамилелери жаңы баскычка өткөндөгү баса белгиленет.

***Ключевые слова:** государство, невмешательство, визит, границы, декларация, договор, соглашение, коммюнике, территория, безопасность, развитие.*

В данной статье коротко прослеживаются основные аспекты кыргызско-китайского сотрудничества в постсоветский период. Отмечается, что урегулирование пограничных проблем способствовало более тесному сближению наших стран. Рассматриваются двусторонние связи в политической, экономической, культурной областях, а также в сфере безопасности. Подчеркивается, что в настоящее время кыргызско-китайское сотрудничество переходит на новый этап своего развития.

Development of the Kyrgyz-Chinese relations during the Post-Soviet period

***Keywords:** the state, non-interference, visit, borders, the declaration, the contract, the agreement, the communique, territory, safety, development.*

In given article the basic aspects of the Kyrgyzs-Chinese cooperation during the Post-Soviet period are shortly traced. It is noticed, that settlement of boundary problems promoted closer rapprochement of our countries. Two-way communications in political, economic, cultural areas, and also in safety sphere are considered. It is underlined, that now the Kyrgyz-Chinese cooperation passes to a new stage of the development.

После развала Союза ССР в 1991 г. на карте мира появилось новое независимое государство – Кыргызская Республика.

Китайская Народная Республика одной из первых признала ее независимость 27 декабря 1991 г. и установила с ней дипломатические отношения 5 января 1992 г. В связи с этим в Бишкеке между правительствами двух государств было подписано совместное Коммюнике, в котором стороны выразили намерение развивать межгосударственное взаимодействие на основе принципов взаимного уважения суверенитета и территориальной целостности, взаимного ненападения, невмешательства во внутренние дела друг друга, равенства и взаимной выгоды, а также мирного сосуществования.

В период с 1992 по 2002 годы был достигнут ряд договоренностей, который заложил основу для дальнейшего развития партнерства Кыргызстана и Китая.

К наиболее значимым в этот период соглашениям можно отнести Совместное кыргызско-китайское коммюнике о принципах взаимоотношений между двумя государствами, заключенное в мае 1992 г. во время первого официального визита президента КР А. Акаева в КНР, Совместную декларацию об основах дружественных отношений и Соглашение о кыргызско-китайской государственной границе, подписанным в июле 1996 г. в ходе визита председателя КНР Цзян Цзэминя в Кыргызстан, а также Соглашение о точке стыка государственных границ Кыргызстана, Казахстана и КНР от 25 августа 1999 г. и другие договоренности¹.

Одним из основополагающих документов, определяющим основные принципы двустороннего сотрудничества является Договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве от 24 июня 2002 года. Данное соглашение подвело итоги двустороннего взаимодействия за прошедшие годы. Следует выделить статью 4 вышеназванного договора, в которой стороны с удовлетворением отмечают полное урегулирование пограничных вопросов, а также обязуются неукоснительно соблюдать положения соответствующих соглашений о границе, подписанных между двумя странами.

Этот документ является свидетельством возросшего значения Кыргызстана для КНР. Стимулом к его подписанию послужила ратификация парламентами двух стран договора по государственной границе. О возросшем внимании к Кыргызстану со стороны КНР может также указывать тот факт, что впервые в своей истории Китай провел антитеррористические учения именно с Кыргызстаном в октябре 2003 г. в районе границы, с переходом воинских частей через границу.

В сентябре 2004 г. в Бишкеке во время официального визита Премьера Госсовета КНР Вэнь Цзябао стороны подписали Программу сотрудничества

¹ Омаров Н.М. внешняя политика Кыргызской Республики в эпоху «стратегической неопределенности». С.174.

между Кыргызской Республикой и Китайской Народной Республикой на 2004-2014 годы, что ознаменовало намеренность китайской стороны определить приоритетные направления и объекты сотрудничества двух стран в различных областях на последующие 10 лет¹. Подписание документа имело важное стратегическое значение для активизации кыргызско-китайского сотрудничества в сфере безопасности и закрепления приграничной безопасности двух государств, оно также явилось очередным подтверждением политизированности двусторонних отношений.

Китай уделяет большое внимание вопросам противодействия «трём силам зла». Практически во всех политических документах прослеживается его стремление юридически закрепить намеренность соседних стран совместно противодействовать терроризму, экстремизму и сепаратизму.

Необходимо отметить, что в сфере региональной безопасности стороны взаимодействуют как в двустороннем, так и многостороннем формате. При этом немаловажную роль в решении данного вопроса играет Шанхайская Организация Сотрудничества, созданная в 1996 г. Свидетельством тому могут послужить ежегодные антитеррористические учения, в ходе которых отрабатываются навыки взаимодействия стран – членов ШОС друг с другом для устранения общей угрозы.

14 августа 2007 г. в Бишкеке в рамках государственного визита Председателя КНР Ху Цзинтао было подписано межправительственное Соглашение о сотрудничестве в борьбе с незаконным оборотом и злоупотреблением наркотическими средствами, психотропными веществами и прекурсорами².

В силу того, что Кыргызстан и Китай имеют общие транспортные пути, существуют возможности проникновения тяжелых наркотиков через территорию Кыргызской Республики в КНР. Более того, международное сообщество признаёт возможное проникновение через территорию нашей страны из Китайской Народной Республики прекурсоров в Афганистан для изготовления сильнодействующих наркотических веществ. Такая ситуация выявила необходимость создания международно-правовой базы для проведения правоохранительными органами двух государств совместных мероприятий по пресечению контрабанды наркотиков и прекурсоров в Кыргызской Республике и из неё.

Принятие и подписание целого ряда документов, призванных активизировать взаимоотношения между странами в различных областях, такие как Программа сотрудничества между КНР и КР на 2004 – 2014 гг. от 21 сентября 2004 г., а также Совместная декларация КР и КНР о дальнейшем углублении отношений добрососедства, дружбы и сотрудничества от 14 августа 2007 г., в целом дают

¹ Омаров Н.М. Указ. соч. С.107.

² Слово кыргызстана.2007. 15 августа.

основания говорить о прочном фундаменте политического взаимодействия между Кыргызстаном и Китаем на современном этапе.

На сегодняшний день между двумя странами подписано более 200 межгосударственных, межправительственных, межведомственных и других двусторонних документов, что свидетельствует о наличии серьезной договорно-правовой базы.

В настоящее время кыргызско-китайское сотрудничество переживает новый этап своего развития. Переход на новый этап подразумевает обновление содержания, а также направлений двустороннего сотрудничества. Высокий уровень политического взаимодоверия подкреплен установлением в 2013 г. отношений стратегического партнерства и подписанием сторонами соответствующей Совместной Декларации. Переход на новый этап двустороннего сотрудничества был ознаменован серией взаимных визитов высокого уровня. В 2015 г. состоялось более 80 визитов, среди которых следует особо выделить рабочий визит Президента КР А.Атамбаева в КНР (сентябрь), официальный визит Премьер-министра КР Т.Сариева в КНР (декабрь) и др.

В настоящее время КНР остается одним из основных торгово-экономических партнеров Кыргызстана. Объем инвестиций из Китая в Кыргызстан, по экспертным оценкам, составляет примерно 30% от объема прямых иностранных инвестиций в нашу республику. Средние показатели товарооборота между Кыргызстаном и КНР превышают 1,1 млрд. долл. США.

С 1992 г. по настоящее время Китай выделил Кыргызстану грантов на сумму около 1,8 млрд. юаней и кредитов на сумму более 1,8 млрд. долл. США. Кыргызстан и КНР продолжают сотрудничество по совместным экономическим проектам: строительство газопровода «Кыргызстан-Китай», 2-й фазы автодороги «Север-Юг», реабилитация и реконструкция автодорог Бишкека, модернизация столичной ТЭЦ и др¹.

В 2015 г. при содействии КНР завершено строительство и запущена линия электропередачи «Датка-Кемин», соединившая ранее автономные северные и южные энергосистемы Кыргызстана. Таким образом, *Китай внес большой вклад в формирование энергетической независимости нашей страны.* В том же году был урегулирован вопрос государственного долга Кыргызстана Китаю по проекту картонно-бумажной фабрики в городе Токмок.

Участие Кыргызской Республики в ЕАЭС предоставляет дополнительные преимущества для углубления и расширения торгово-экономического сотрудничества, включая открытие для КНР рынка ЕАЭС при сотрудничестве с кыргызскими компаниями и реализации экономических проектов на территории Кыргызстана.

¹ Стратегическая матрица Кыргызстана: ретроспектива, современность и сценарии будущего развития. Алматы, 2007. С.374.

В настоящее время проводится работа по определению сфер сотрудничества в торгово-экономической области по развитию интеграционных процессов между ЕАЭС и Экономическим поясом Шелкового пути (ЭПШП), что позволит эффективнее использовать преимущества участия КР в ЕАЭС для развития двустороннего торгово-экономического сотрудничества с КНР.

Продолжается работа по привлечению инвестиций крупных китайских корпораций в экономику Кыргызстана. Важное значение для привлечения инвестиций в Кыргызстан имело подписание правительством КР Статей Соглашения Азиатского банка инфраструктурных инвестиций (29 июня 2015 года, г.Пекин), который был создан по инициативе КНР, и установление сотрудничества с созданным в 2015 г. Фондом Шелкового Пути. Фонд готов осуществлять инвестиции в страны Экономического пояса Шелкового пути. Также важное значение для привлечения инвестиций в экономику нашей страны имеют взаимные визиты на высшем и высоком уровнях, круглые столы и инвестиционные форумы. В 2015 г. были проведены кыргызско-китайский бизнес-форум по инвестициям, торговле и туризму (23 мая, г.Пекин), а также кыргызско-китайский инвестиционный форум (17 декабря, г.Пекин).

Относительно дальнейшего развития торгово-экономического сотрудничества необходимо отметить, что особую значимость имеют принятые в 2015 г. Программа сотрудничества между КР и КНР на 2015-2025 гг. и Программа приграничного сотрудничества на 2015-2020 гг., в которых заложены долгосрочные мероприятия двустороннего сотрудничества. В частности, Кыргызстан и Китай намерены активно предпринимать разносторонние меры для расширения товарооборота, оптимизации структуры торговли и сбалансированного развития двусторонней торговли; расширять и укреплять двустороннее сотрудничество в гидроэнергетической и нефтегазовой сферах, а также в области горнодобывающей промышленности; повышать рост торговли сельхозпродукцией, укреплять двустороннее сотрудничество в области инспекции и карантина сельхозпродукции, обеспечении контроля и предотвращении вспышек заболеваний, оптимизировать процедуры по таможенному оформлению скоропортящейся продукции в пунктах пересечения границы в рамках «зеленого коридора»; создать благоприятный инвестиционный климат и благоприятные условия для развития на основе Кашгарской зоны экономического развития (Китай), индустриальных парков и СЭЗ «Нарын» (Кыргызстан), превратив их в важную площадку сотрудничества в приграничных районах; обновлять способы инвестирования, эффективно использовать рынок капитала двух государств, поощрять финансовые и коммерческие органы принимать совместное участие в создании механизма двустороннего финансового сотрудничества, которое предоставляет различным инвесторам одинаковые возможности, обеспечивать защиту законных прав и интересов инвесторов.

По мере усиления экономического роста Китая и интенсификации экономического сотрудничества со странами Центральной Азии, можно предполагать расширение его присутствия в Кыргызстане в сфере экономики. Исходя из географического положения нашей страны, наличия протяженной границы с КНР наиболее важными и перспективными направлениями двустороннего торгово-экономического сотрудничества являются сотрудничество в области развития инфраструктуры и транспорта, энергетики, сельского хозяйства, горнодобывающей промышленности, а также приграничное сотрудничество с СУАР КНР.

В настоящее время перед нашими странами стоит задача поиска и эффективного использования всех механизмов, более полного раскрытия и реализации имеющегося потенциала, преимуществ двустороннего сотрудничества и взаимодействия на мировой арене, в том числе в рамках региональных и международных организаций.

Таким образом, в течение 20 лет после установления дипломатических отношений, Китай и Кыргызстан довольно успешно и прогрессивно развивали двусторонние отношения. Разрешены, наконец, пограничные проблемы, подписан договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве, реализован ряд крупных проектов сотрудничества в областях экономики, торговли, электроэнергетики и транспорта, а также оба государства работают в области борьбы с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом.

Высокий уровень отношений между Кыргызстаном и Китаем в политической и торгово-экономической областях создает благоприятные условия для развития и укрепления взаимодействия в культурно-гуманитарной сфере.

Между двумя странами подписан ряд двусторонних документов, нацеленных на развитие сотрудничества в области культуры, науки и образования.

Китай стал первой страной из дальнего зарубежья, с которой Кыргызстан подписал в 2002 г. Соглашение о взаимном признании документов об образовании и ученых степеней. В сентябре 2002 г. при Бишкекском гуманитарном университете (БГУ) был создан первый в Центральной Азии Центр китайского языка. В феврале 2004 г. при БГУ также открылся кыргызско-китайский факультет.

В ходе государственного визита Председателя КНР Ху Цзиньтао в Кыргызскую Республику в августе 2007 г. был подписан Меморандум об учреждении Институтов Конфуция на территории Кыргызстана, в соответствии с которым в настоящее время при БГУ и Кыргызском национальном университете (КНУ) функционируют Институты Конфуция.

Таким образом, в настоящее время у кыргызстанцев есть все необходимые условия для изучения китайского языка на профессиональном уровне, а также обучения методов преподавания китайского языка. Необходимо подчеркнуть, что

материально-техническая оснащенность и богатая библиотека Институтов Конфуция в Кыргызстане одновременно дают возможность изучать язык, ознакомиться с многовековой культурой и историей, а также с современными достижениями Китая во всех сферах.

Необходимо также отметить, что многие кыргызстанские студенты имеют возможность проходить стажировку и получать образование в высших учебных заведениях Китая. В то же время наблюдается рост числа студентов из КНР, обучающихся в университетах Кыргызстана.

Знания этих студентов в будущем послужат мостом для дальнейшего укрепления двусторонних отношений.

Растет сотрудничество между исследовательскими центрами и институтами двух стран.

Говоря о сотрудничестве в сфере культуры необходимо отметить, что искусство без границ. Дни культуры Кыргызстана и Китая, прошедшие в 2007-2008 годах произвели на всех неизгладимые впечатления. Гастроли китайского цирка в Кыргызстан, деятелей искусства в Китай, совместные выставки художников благоприятствуют сближению двух народов¹.

В познании быта и культуры другого народа важную роль играют литература и поэзия. В Кыргызстане чтут память о великом китайском поэте танской эпохи Ли Бо, родившемся в древнем городе Суяб, который располагался неподалеку от современного кыргызского города Токмок. Его стихи переведены на кыргызский язык и в качестве учебного материала используются на занятиях китайского языка. Творчество Ли Бо позволяет в наиболее яркой форме познать душу китайского народа, оценить его многогранность и широту, а также служит углублению взаимопонимания между нашими народами.

В настоящее время ведется работа по изданию романов великого кыргызского писателя Чингиза Айтматова на китайском языке и на языках национальных меньшинств Китая. Китайский народ через произведения этого выдающегося писателя больше узнает о Кыргызстане.

В целом, все может указывать на повышение роли Китая в структуре политических, экономических и культурно-гуманитарных связей Кыргызстана.

¹ Сабиров Р.К. Кыргыз-кытай тарыхы. Бишкек, 2015. 46-б.